
Einschätzungen zur Wärmepumpe 
Ergebnisse einer repräsentativen Befragung unter Hausbesitzern 



Datengrundlage

Zielgruppe: 794 Hausbesitzer, die einen Heizungstausch vorgenommen und eine
Wärmepumpe installiert haben

Erhebungsmethode: Online-Erhebung im Rahmen von forsa.omninet 

Untersuchungszeitraum: 17. bis 31. März 2025 

Auftraggeber: Bundesverband Wärmepumpe (BWP) e.V.
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Art der vorherigen Heizungsanlage

3

Basis: Wärmepumpen-Besitzer | an 100 Prozent fehlende Angaben = »weiß nicht« | Angaben in Prozent
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35

51

13

Bevor die Heizung durch eine Wärmepumpe ersetzt wurde, wurde das 
Haus beheizt durch eine …

Ölheizung

Gasheizung

Andere Heizung
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Basis: Wärmepumpen-Besitzer | an 100 Prozent fehlende Angaben = »weiß nicht« | Angaben in Prozent

Art der vorherigen Heizungsanlage

35

38

33

30

45

39

24

9

Bevor die Heizung durch eine Wärmepumpe ersetzt wurde, wurde das Haus beheizt durch eine …

Insgesamt

Ortsgröße (Einwohner)

unter 20.000

20.000 bis unter 100.000

100.000 und mehr

Baujahr des Wohngebäudes

vor 1979

1979 bis 1990

1991 bis 2000

ab 2001

Ölheizung Gasheizung

51

44

54

61

40

46

71

62

13

16

12

8

13

14

5

26

andere Heizung



72

72

61

47

39

17

8

8

7

8

 insgesamt  Ölheizung  Gasheizung  andere Heizung

öffentliche Förderung für den Einbau 75 78 46

Klima-/Umweltschutz 70 78 57

Versorgungssicherheit/Unabhängigkeit 
von fossilen Brennstoffen 57 67 52

Kosteneinsparung 43 50 46

Wertsteigerung meiner Immobilie 34 46 24

Empfehlung von Fachleuten 16 17 19

gute Erfahrungen im Bekanntenkreis 8 9 8

gesetzliche Vorgaben 9 8 3

günstiges Angebot 8 6 9

andere Gründe 6 7 17
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Basis: Wärmepumpen-Besitzer | Angaben in Prozent

Gründe für die Entscheidung für eine Wärmepumpe 

Die ausschlaggebenden Gründe für die 
Entscheidung für eine Wärmepumpe

Vorherige Heizungsanlage



Zufriedenheit mit der Planung der Wärmepumpe
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Basis: Wärmepumpen-Besitzer | an 100 Prozent fehlende Angaben = »weiß nicht« | Angaben in Prozent
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48

38

9 2

Mit der Beratung und Planung im Vorfeld der Installation der Wärmepumpe waren alles in allem

sehr 
zufrieden

eher 
unzufrieden

eher 
zufrieden

sehr 
unzufrieden

18- bis 49-Jährige

50 Jahre und älter

Baujahr des Wohngebäudes

vor 1979

1979 bis 1990

1991 bis 2000

ab 2001

Art der Anschaffung der Immobilie

selbst bauen lassen/gebaut

übernommen/gekauft

39

53

45

54

47

48

54

44

45

34

38

36

41

36

33

41

84

87

83

90

88

84

87

85

sehr zufrieden eher zufrieden



Zufriedenheit mit der Installation der Wärmepumpe
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Basis: Wärmepumpen-Besitzer | an 100 Prozent fehlende Angaben = »weiß nicht« | Angaben in Prozent
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54
31

10 2

Mit den Arbeiten bei der Installation der Wärmepumpe (Pünktlichkeit, Dauer, Ordnung etc.) waren alles in allem

sehr 
zufrieden

eher 
unzufrieden

eher 
zufrieden

sehr 
unzufrieden

18- bis 49-Jährige

50 Jahre und älter

Baujahr des Wohngebäudes

vor 1979

1979 bis 1990

1991 bis 2000

ab 2001

Art der Anschaffung der Immobilie

selbst bauen lassen/gebaut

übernommen/gekauft

46

59

45

54

47

48

54

44

32

31

38

36

41

36

33

41

85

90

83

90

88

84

87

85

sehr zufrieden eher zufrieden



Zufriedenheit mit dem Betrieb der Wärmepumpe

8

Basis: Wärmepumpen-Besitzer | an 100 Prozent fehlende Angaben = »weiß nicht« | Angaben in Prozent
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67

29

2

Mit dem Betrieb ihrer Wärmepumpe sind

sehr 
zufrieden

eher 
unzufrieden

eher zu-
frieden

Funktion/Komfort

Lautstärke/Schall

Betriebskosten

65

60

46

31

32

38

96

92

84

sehr zufrieden eher zufrieden

Mit folgenden Aspekten des Betriebs ihrer Wärmepumpe sind
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Basis: Wärmepumpen-Besitzer | Angaben in Prozent

Zufriedenheit mit der Wärmepumpe insgesamt 

86 85 96

Alles in allem sind in Bezug auf ihre Wärmepumpe sehr/eher zufrieden mit

Beratung und Planung Installation Betrieb



Erneute Entscheidung für eine Wärmepumpe?
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Basis: Wärmepumpen-Besitzer | an 100 Prozent fehlende Angaben = »weiß nicht« | Angaben in Prozent
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79

17

2 1

Es würden sich rückblickend erneut für eine Wärmepumpe entscheiden

ja, auf 
jeden Fall

wahr-
scheinlich

wahrscheinlich nicht
Männer

Frauen

18- bis 49-Jährige

50 Jahre und älter

Baujahr des Wohngebäudes:

vor 1979

1979 bis 1990

1991 bis 2000

ab 2001

81

77

77

80

81

73

79

80

15

18

18

16

15

19

18

15

96

95

95

96

96

92

97

95

ja, auf jeden Fall wahrscheinlich
nein, auf keinen Fall



Vielen Dank

forsa Gesellschaft für Sozialforschung und 
statistische Analysen mbH
Thorsten Thierhoff

Gutenbergstraße 2
10587 Berlin 

Telefon: 030 62882-0
E-Mail: thorsten.thierhoff@forsa.de
www.forsa.de


